

## Способы узаконения фактических брачных отношений: процедура, возможности

*Михайлова Александра Сергеевна*

*Дальневосточный государственный университет путей сообщений  
Магистрант*

*Жуйков Алексей Васильевич*

*Дальневосточный государственный университет путей сообщений  
к.ю.н. доцент кафедры «Гражданское предпринимательское и  
транспортное право»*

### Аннотация

В статье раскрывается понятие брака как узаконивание отношений, согласно законодательству РФ. Рассматривается процедура узаконения сожительства и возможности, приобретаемые в последствии. Выделяются положительные и отрицательные аспекты данного процесса. Делается вывод, что узаконение сожительства имеет место быть, как поправка в семейном законодательстве.

**Ключевые слова:** Брак, Фактические брачные отношения, Сожительство, Семейный кодекс, Раздел имущества, Алименты, Церковный брак.

### The ways of legalization of a de facto relationship, process, possible

*Mikhailova Alexandra Sergeevna*

*Far Eastern State Transport University  
Undergraduate*

*Zhuikov Aleksei Vasilyevich*

*Far Eastern State Transport University  
PhD in law, associate Professor Civil business and transport law*

### Abstract

The article reveals the concept of marriage as a legitimation of the relations, under the legislation of the Russian Federation. Describes the procedure of legalization of cohabitation and capabilities acquired in the aftermath. Highlighted positive and negative aspects of this process. De-barks the conclusion that the legalization of cohabitation is the place to be, as the amendment in family law.

**Keywords:** Marriage, Actual marriage, Cohabitation, Family code, property division, Alimony, Church marriage.

Заключение брака является важным шагом как для молодоженов, так и для государства. Государство поощряет демографический рост, а заключение брака, способствует его интересам, как росту численности населения, так и

созданию благоприятной сферы, осуществлению воспитательных, хозяйственно – экономических, восстановительных функций. Вступая в брак, люди создают семью, а семья является нравственным институтом, что является гарантией дальнейшего развития государства.[1]

Итак, в России брак – это добровольная, взаимная семейная связь между дееспособными мужчиной и женщиной, достигшими брачного возраста и не имеющими родственных связей, которая порождает права и обязанности обоих по отношению друг к другу.

После принятия пакета нормативно – правовых актов в 1996 году к КоБС РСФСР, базовым законом по брачным отношениям становится Семейный кодекс Российской Федерации.

**Семейный Кодекс** Российской Федерации — основной кодифицированный нормативный правовой акт, регулирующий **семейные** отношения на территории Российской Федерации.

Данный кодекс не предусматривает такого термина как фактический брак, однако в нормативных судебных актах раскрываются термины как «сожитительство» и «фактические брачные отношения», что допускает возможность их существования [2].

Фактические брачные отношения – это те отношения, где люди живут друг с другом, создают семью, но не фиксируют свой «брак» законом, иначе – сожитительство, данное регламентируется п. 2 ст. 10 СК РФ.

Данный союз не влечет за собой никаких правовых последствий, «супруги» не приобретают никаких взаимных прав и обязанностей.

Как показывает судебная практика, так в большинстве судебных разбирательств в отношении фактических брачных отношениях на почве раздела совместно нажитого имущества, попросту отказано в принятии заявлений, так как такие отношения не являются судебнозащищенными, ссылаясь на Семейный кодекс, в котором в статье 10 четко прописано, что признается только брак, зарегистрированный в органах ЗАГС.

Согласно чему, предлагается внести изменения в законодательство РФ, а конкретно в Семейный кодекс. Которые будут приравнивать, и привлекать к ответственности супругов, а с другой стороны контролировать и стимулировать ее.

Для запуска процесса превращения сожителей в супругов необходимо 2 года, этого времени достаточно, чтобы свыкнуться и привыкнуть друг к другу, а также самое время для каких – либо реализаций. При достижении данного порога совместно проведенного времени, наступает момент, когда простое сожитительство обременяется конкретно супружескими рамками и обязательствами. Тут уже появляется ответственность перед каждым из супругов, так же, как и в разделе 3 СК РФ.

В случае рождения ребенка, данные обязательства будут наступать в момент зачатия. Как только наступает беременность, и обе стороны согласны на рождение ребенка, возникает семья.

Благодаря таким условиям, не только укрепится процесс создания семьи и обдуманности настоящих и последующих поступков, но и будет

способствовать развитию демографического роста в стране. Поскольку люди, осознают, что идут на серьезный шаг, в условиях определенных законодательных рамок, будут защищены законом в полной мере, как и любая другая семья, зарегистрированная в органах записи актов гражданского состояния [3].

Вследствие чего, люди более обдуманно будут подходить к процессу совместного проживания, создания семьи и воспитания детей. Зная, что каждый из них защищен законом, не будет создаваться видимости семейного тепла и уюта, не будет мошенничества со стороны злоумышленников, которые хотят нажиться или просто развлечься.

Женщины приобретут стимул в продолжении семьи, зная, что они защищены законом, а мужчины более серьезно станут относиться ко второй половине, и меньше будет существовать сожителей «потому, что так удобней», а больше серьезных и настоящих семейных ячеек общества. [4]

Создание семьи – это конечно важный процесс, но в современном мире не редки и разводы, и создавая семью, наверное, каждый задумывается о случае «а если...». Разумеется, семейный кодекс затрагивает процесс развода и раздела имущества. Что бы укрепить семью сожителей, предлагается не просто приравнять фактические браки к СК РФ, а еще больше ужесточить рамки для данных отношений. Захотели семью, умеете и ее сохранить. Так же предлагается обременить каждого из супругов определенным соотношением раздела имущества. В случае развода супругов – сожителей, пострадавшей стороне отходит большая часть имущества, приобретенная в период, превышающий двухлетнее совместное проживание. То есть это уже будет зависеть от тяжести нарушения супружеских обязательств в причине развода. Так в случае если один из супругов отказывается от своих обязательств перед семьей, 70% совместно – нажитого имущества остается второму, 30% обвиняемой стороне.

В случае рождения ребенка, и развода супругов, установить те же рамки, как и в Семейном кодексе. Отец ребенка не вправе уйти из семьи пока женщина находится в положении или пока ребенку не исполнится год, без ее согласия. И так же алиментные условия ч. 4 ст. 38 СК РФ будут ужесточены в случае ухода одного из родителей, в зависимости от воспитывающей и провинившейся стороны. Здесь алименты будут не такими, как установлено законодательством на данный момент, или от договоренной суммы, а на 5-10% больше.

Доказательством того что сожители вступили в законные отношения, будут служить широко распространенные и актуальные на наш день социальные сети. В которых, помимо многообразия совместных фотографий, имеются и различные переписки, комментарии и статусы. По социальным сетям можно узнать больше о жизни даже незнакомого человека, чем о жизни собственного друга. Ко всему этому будут привлечены друзья, общие компании, коллеги, соседи и так далее, которые будут являться свидетелями, как отношений супругов, так и совместного проживания. Так же доказательством будут являться совместные покупки, поездки в отпуск, в

случае если в семье есть или предвидится ребенок, это показания воспитателей, оплаты товаров и услуг на ребенка, медицинские заключения и еще большой и обширный перечень всевозможных доказательств, которые очень легко найти и доказать.

В случае если сожителство получит законный статус, то это приведет и к получению статуса религиозным обрядам. Соответственно по христианской вере, венчание тоже будет являться юридически значимым.

Церковный брак – вероисповедающий супружеский союз, заключенный в Божьем храме через священнослужителя, по установленным порядкам веры.

Такой «брак» также не является юридически обоснованным. Сейчас в церкви требуют заключения органов ЗАГС, чтобы обвенчать желающих в церкви. Это также регламентируется Разделом первым, Главой 1, Статьей 1 Семейного Кодекса РФ «Основные начала семейного законодательства» [5].

Но верующие люди, как и простые сожители, не уделяющие особого внимания к вере, так же могут иметь множество причин не регистрировать свою семью в органах записи актов гражданского состояния.

Наверняка, есть те, кто хотел бы просто обвенчаться в церкви, а другие концессии могут осуществлять подобные обряды по своим канонам и не заниматься бумажной волокитой и условностями по законодательству РФ. Отдать милостыни храму, а не платить пошлины государству [6].

Каждый, наверное, вступая в брак, задумывается о дальнейшем финансовом благополучии. И либо у тебя в семье все отлично, либо семья находится на стадии развода.

Данное предложение основано на желании укрепить семейно – нравственные приоритеты, повысить демографию, а также защитить законодательно, подобные явления, как фактические браки, не только в неблагополучных случаях.

## **Библиографический список**

1. Хачатрян Л.А. Современный брак результат эволюции семейно – брачных отношений // Журнал Вестник Пермского университета. 2011. № 1
2. Кибанова Л.Р. К вопросу о необходимости применения упрощенной процедуры регистрации брака сожительствующих лиц // Проблемы юриспруденции: сборник научных статей и тезисов. Новосибирск: Изд-во НГТУ, 2011.
3. Переверзева О.В. Добрачные отношения молодежи: ценностный аспект: автореф. дис. канд. соц. наук: 22.00.06. Майкоп, 2012.
4. Синельников А.Б. Влияние брачности на рождаемость и демографическая политика в России // Научный интернет-журнал «Семья и демографические исследования». 2015.
5. Гумеров П. Священник. "Гражданский брак". Начало семейной жизни или блудное сожителство? СПб: Даниловский Благовестник, 2013.
6. Елецкая Е.А. Поучения о семье, любви и верности. Православный взгляд

изд. СПб: Феникс, Суфлер, 2012.

7. Федеральный закон от 15 ноября 1997 г. N 143-ФЗ "Об актах гражданского состояния"
8. Семейный Кодекс РФ